

## 失落的黑豹城

從叢林中被挖掘出土的馬雅古城艾克巴蘭，展現出令人驚豔的風貌

### 02-25

從艾克巴蘭塔頂附近環顧四周，所看到的景色展現出道地的尤卡坦風光（譯註：艾克巴蘭位於墨西哥的尤卡坦境內），放眼所見的風景簡直令人屏息：清一色都是低矮、等高的灌木林地，但也零星點綴著林木叢生的小丘。

從塔上眺望到的景觀，簡直無出其右，因為它在古馬雅各遺址的建築中，高度算是相當高的——這座六層的宮殿暨宗教用途複合建築，有一百呎高——高度相當於一棟十層樓的大樓，而且規模比著名的羽蛇神廟還大，後者位於西南四十哩處的奇辰伊薩。

如果從塔上往下俯瞰，一定不會看到奇辰伊薩四周賣紀念品的攤子，也不會看到數以百計的觀光人潮。

現在讓我們面對這座塔，仔細瞧瞧吧！艾克巴蘭是馬雅語的「黑美洲豹」或「星美洲豹」的意思，但在西班牙征服劫掠馬雅心臟地帶之前，這兒早就荒廢多時，被塵土和草木所覆蓋。一直到過去二十年來，考古學家才小心翼翼地將地表一層層掘開，讓這座原封不動的石灰岩古都重見天日，城裡還裝飾著有一千年歷史的骨色小雕像。

## 艾克巴蘭重見天日

一九八六年，三十四歲的研究生比爾·林格就是把艾克巴蘭從沈睡中喚醒的人。當時正準備結束杜蘭大學人類學學業的林格，造訪了墨西哥尤卡坦半島中部的市集城鎮（譯註：指會定期舉辦市集的城鎮）瓦拉多里德，以便進行和論文相關的研究。如今林格已是北卡羅萊納州戴維森學院的人類學教授。

「其實一位名叫查尼的探險家早在一八八〇年代就曾抵達當地，甚至還照了幾張相片，所以我們並不是『第一個發現』艾克巴蘭的人。不過，在我們來到之前，的確很少人注意到那個地方，」林格透露。

「想去艾克巴蘭其實並不是件容易的事，而且整個地方又完全被六十至八十呎高的樹林所覆蓋，只有走到一處大山丘上頭時，才注意到原來有座巨大的土墩。我們甚至就在上頭吃午餐——沒注意到大家其實正在一座保存完好的建築上。」

### 02-26

「我可以看見地上有一些零星的東西冒出頭來，是一些覆蓋了灰泥的石頭，還可以在附近看到有牆壁，以及往下通到某個大型建築中心的通道；此外也別忘了，這一切都被蔓草所覆蓋：光是想從一處建築走到另一處，難度就很高了。

他想探尋的目標都在腳底下，這話一點不假。尤卡坦平原其實土壤並不多，但遺址所在地由於被數百年來的塵土所覆蓋，導致堆積出來的土壤厚度達到六吋至一呎之間。

不過，林格當時所見的景象就已經足夠了。

林格論文完成的一年之後，他和杜蘭大學的同僚喬治·貝伊獲得了國家地理學會的獎助金，可以前往艾克巴蘭探索。「我們就從原本的基礎繼續探索，」林格表示，「然後多年來大半時間都在當地挖掘，直到一九九九年為止。」

林格和貝伊是主要的探索者，他們也請了一些學生來當幫手，也僱請艾克巴蘭附近的農民來負責挖

掘工作。

最後從森林中現身的是令人印象深刻、保存完好的馬雅城邦：方圓四至八平方哩面積內，共有數百棟建築、牆壁和堤道。

## 近距離觀察

在艾克巴蘭遺跡之間漫步——甚至走進幾座建築內——就帶來彷彿進入失落世界的刺激感受。

有一些建築的用途，一時間也沒辦法立即得知。被稱為橢圓宮殿的建築，明顯有供人居住的功能，外面接了十五條通道，通往個別的房間，而房間都沒有窗戶，地板則非常光滑平整。每個房間大小都和一輛小型汽車差不多。

兩間相配襯而比鄰的寺院，被稱作雙子星。

球場則是這裡最容易辨識的出土物，外形和奇辰伊薩及其他中美洲文明遺址的球場都很類似——這種矩形的地面運動場，較長的側邊特色是有陡峭的斜坡牆，而牆面平整。

## 02-27

塔的階梯也很陡峭，如果想攀登到頂端，對身體狀況不好或年紀太小的人來說，可能為之卻步。佔地兩英畝的塔，顯然是當地君主階層的中樞。研究顯示，塔就是君王統治之處，而且至少有一位君王死後被埋葬在此，此外這裡也是人民舉行崇拜儀式的地方。

塔內共有七十二個房間都被修復，而這裡和艾克巴蘭走其他地方的大多數出土文物，如今都收藏在省會馬里達的考古與歷史博物館中。

馬雅人搭建重要建築時，會把新的建物和宮殿直接蓋在舊的建物上，他們會仔細地用防護性的土壤和碎石覆蓋舊建物。考古學家在塔附近發現了具有開採價值的礦藏。最上層因為有塵土裹覆，因而得以躲避大自然的侵蝕和西班牙人的入侵，這兒壯觀的景致令人屏息，從入口一直到南側中途的王室陵寢這一段，尤其壯觀。

## 「奇妙的經驗」

林格表示：「在我們繪出這處遺址之前，大家對此地絲毫不感興趣。…能先來到這處浩瀚的遺址，真是個奇妙的經驗。近來，已經很少有規模像艾克巴蘭這麼大的古蹟了。」

不過，附近地區地表下究竟還藏有哪些古蹟，目前還無從得知。艾克巴蘭五十二處封閉式建築中，只有十七座被修復，其他尚待被挖掘的古蹟，包括了環繞遺址的森林中的六百處住宅群；此外，據林格估計，整個道路系統達五點七五平方哩，其中只有一條從艾克巴蘭通往外界的道路出土；不過，林格的考古團隊已經把整個系統繪製草圖，其中大多數都通往金字塔或宮殿式的建物。

此外，從塔頂眺望叢林時，可以看到林木覆蓋的小丘，也同樣有待挖掘；而考古學家相信，每座小丘底下，應該都埋藏著馬雅歷史的吉光片羽。